

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 27 de Junio de 1917

Núm. 371

HOJA DE CALENDARIO

Jueves

28

Junio

San León II, papa y confesor

San León fue un dechado de saber y prudencia. Abrazó el estado eclesiástico, logrando tal fama, que al fallar el papa Agatón, fue elevado a la silla pontificia. Confirmó el sexto concilio Euménico y el tercero Constantinopolitano convocado contra los monetellicistas, y por su prudencia y caridad infinitas, cuando falleció el 28 de junio del año 684, fué universal el dolor que por su muerte produjo.

ALEMANIA ECONÓMICA

XX

La guerra de 1870-71

Francia tenía en el verano de 1870 unos 393,500 hombres. Creía obtener cerca de 667,000, incluyendo la quinta de 1869, incorporada en primero de Agosto de aquel año. Deducía 236,500, por diferentes causas, y calculaba, como disponibles, alrededor de 330,000. Sin embargo, no pudo poner en líneas de fuego más que 270,000 hombres.

Alemania, que tenía servicio militar obligatorio de 18 meses frente a los tres años de los galos, pudo llevar al combate 383,000 hombres, que casi resultaron el doble que los adversarios. Fue ésta la primera victoria militar germana, como resultado del ejercicio de las virtudes familiares y nacionales. Germania crecía en población y pudo tener hombres educados y presentó buenos soldados. Francia apenas crecía, porque el epicurismo y el malthusianismo ya desgarraban los hogares galos, y no alcanzó los soldados que necesitaba. Eran las alemanas y francesas dos distintas «economías y sociologías». Venció la que se ajustaba a la religión, a la verdad divina y a las leyes naturales.

Veamos el cuadro que los mismos franceses presentan de la situación en el mes de Agosto de 1870. Utilizamos las más selectas y serias informaciones de historiadores, psicólogos, militares y otros hombres de ciencia.

Francia reveló en seguida, en la guerra, la pésima Intendencia que poseía, o sea el deficientísimo servicio de administración militar, la incapacidad de los jefes, la inferioridad del material bélico, en general. Rapidísimamente vino la relajación del espíritu militar y la indisciplina en los ejércitos imperiales. Como dicen sus técnicos, Galia comenzó a combatir con cuadros sin soldados y se vió obligada a continuarla con soldados sin cuadros. Una gran inmoralidad, muy extendida, quedó patente. Examinamos también lo que dicen de los alemanes, no sus escritores, sino los adversarios. Por lo que sigue puede comprenderse cual no sería la grandeza del ejército prusiano y de los demás combatientes germanos.

Frente a los 270,000 hombres de los franceses, Alemania puso 383,000 sobre las armas y representaba fuerzas muy homogéneas.

Quedó patente la potencialidad, militar tedesca, como nunca se había conocido en ejército alguno.

Los alemanes no transigían con los privilegios pecuniarios. Estos transformaron el ejército de Francia de nacional en mercenario.

Demostraron los teutones un patriotismo muy vivo y un gran respecto a la autoridad. El rey de Prusia, jefe de todos los ejércitos confederados germanos, estaba confundido e identificado con la nación. Los reyes de Sajonia, de Baviera y de Wuttemberg, así como los demás Príncipes, Grandes Duques, y Duques, confraternizaban con sus pueblos. No había más alemanes frente a los provocadores franceses.

La disciplina germana resultó admirable y la instrucción, excelente, por ser universal. El ejército confederado contaba con una organización maravillosa y todo estaba preparado: nada había quedado olvidado al azar. Esta era la obra de los soberanos alemanes, del jefe del Estado Mayor prusiano Moltke, del Ministro de la Guerra, General Roon y del gran estadista diplomático Bismarck, cancelier o primer Ministro de Estado de Prusia y de la Confederación del Norte.

¿Quién no conoce las batallas de Wissemburg, de Forbach, y de Reichshoffen, dadas en los primeros días del mes de agosto de 1870?

Muy pronto se patentizó la superioridad militar alemana, que caminaba de triunfo en triunfo.

Seguía la campaña y el día primero de septiembre se dió en los campos de Metz una acción. El día 2, capitulaba Sedán. Se rindieron prisioneros el propio Emperador Napoleón III, el Mariscal Mac Mahón, otros jefes prestigiosos, 2.826 oficiales y 70.000 soldados. Un gran número de trofeos y de armas así como 600 cañones de plaza y campaña, entregaron los franceses. Más de 12.000 caballos encontraron los alemanes en esta plaza fuerte.

Hicieron, además, los germanos prisioneros durante la lucha a 21.000 hombres, frente a 15.000 muertos y heridos, los alemanes no tuvieron fuera de combate más que a 10.000. Estas son las cifras principales de la entrega.

La capitulación de Sedan, al mes y medio escaso de guerra, produjo inmensa emoción en toda Francia y en el mundo entero. París se agitó profundamente y el Parlamento declaró derrotado el Imperio, proclamándose la república. La vecina nación del Norte cambiaba de régimen y de instituciones con rapidez vertiginosa, cual eran las derrotas sufridas. Virtualmente Francia tenía pérdida la campaña.

Estrasburgo, la gran fortaleza del Rin, se entregó el 28 de septiembre, pero se aproximaba otra derrota, la caída de Metz, en la que capituló el Mariscal Bazaine con 173.000 hombres, 1.665 cañones y un inmenso botín. Todo un ejército francés se rindió ante la pericia de los prusianos y demás alemanes.

El día 19 de enero de 1871 se proclamó en Versalles la constitución del nuevo Imperio alemán. Guillermo I fué aclamado por todos los demás soberanos de Germania, el ejército la marina y los organismos civiles. Los fuertes de los alrededores de París saludaron, con salvos el hecho histórico. El 24, o sea breves días después, de la proclamación, el Imperio era reconocido por las principales potencias.

El 28 del mismo mes de enero capitulaba París, rindiéndose 131.000 soldados, 14.000 marinos y 105.000 móviles o voluntarios. En la plaza se hallaron 40.000 heridos o enfermos. La ciudad, capital de Francia, tuvo que pagar 200 millones de francos como contribución de guerra.

El Rey de los Refrescos

EL REFRESCANTE IDEAL **FRUCHAMPAÑ** RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MEDICAS

(CHAMPAGNE DE FRUTA) SALUDABLE TONICO

NO CONTIENE ALCOHOL PIDASE EN TODAS PARTES

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca Rampa Abundancia, 45.—MAHON

Mateo Vives

Vda. e Hijos de Bernardo Sintes concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Prieto y Caules, 50.—MAHON.

Para el resto de la Isla dirija se los pedidos a su fabricante.

Francia estaba vencida y surgieron tumultos. El día primero de febrero se internaron en Suiza las fuerzas del ejército del Este.

Por último, los prusianos consiguieron poner su planta en Dijon y en Belfort, últimas plazas fuertes sitiadas. Gran parte de Francia estaba ocupada por los alemanes. El triunfo de estos era gigantesco.

No sólo las continuas derrotas sufridas, sino la situación interior gravísima, porque sobre todo en París se desarrollaron los conocidísimos acontecimientos de la Comuna obligaron a los franceses a entregarse totalmente y a pedir la paz. Esta se firmó en Francfort sobre el Main, en la capital del antiguo Imperio, ciudad de residencia de la Dieta o Parlamento.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR.

GAUCETILLA

A nuestros lectores

Cuando recibimos la noticia de haberse establecido de nuevo la previa censura, ya teníamos compuesta la primera página, de la cual nos hemos visto precisados a retirar varios artículos.

Como el componer de nuevo el periódico sería motivo para que retrasase su salida hasta la noche y en nuestro deseo de servirlo cuanto antes a nuestros lectores, hemos decidido dar solamente una hoja, conteniendo los telegramas y sección local.

El órgano de D. Juan Victory, al comentar el sueldo de nuestra edición local de anteayer en el que felicitábamos a nuestro amigo D. Juan de Vidal y Olivar, por el nombramiento de Alcalde de esta ciudad donde decíamos que tiene dadas pruebas de su idoneidad en el desempeño de dicho cargo, subraya dicha palabra y termina diciendo: «De toda conformidad.»

No podrá decir *El Bien Público* lo propio del Sr. Victory cuando esté cese en el cargo de Diputado Provincial, pues en el largo espacio de tiempo que lo ha desempeñado no ha sabido demostrar la suficiente aptitud.

El diario anticlerical de la calle del Santo Cristo da cuenta en su número de ayer de haber sido inserto en el registro civil un niño al que se le ha puesto por nombre el apellido de Mendizabal.

Según parece, los padres de dicho niño, casados civilmente, no han querido que su hijo sea cristiano.

Hacemos votos para que dicho niño cuando tenga uso de razón, cuando sepa que sus padres no tuvieron valor para desecristianizarse, apostatando, y siguieron llamándose él Jaime (el Apóstol) y ella Magdalena (la de los

rubios cabellos), en cambio no quisieron bautizarle, él mismo estudie la Doctrina Cristiana y lea *HERALDO DE MENORCA* y al saber las incongruencias que cometen esos infieles que pusieron la bandera en el balcón la verbena de San Juan del año en que nació, celebrando dicha festividad con un gran baile, y que el propio Mendizabal no se llamaba Mendizabal sino Juan Álvarez, él mismo pida las aguas del bautismo y se haga cristiano.

Ayer fuimos llamados por la primera autoridad civil quien nos manifestó que desde hoy volvía a establecerse para la Prensa, la previa censura, según telegrama que acababa de recibir, del Ministro de la gubernación. Nos sometemos gustosos a dicha censura.

En el «Monte Toro» embarcaron ayer tarde nuestros amigos el director del Instituto don Bonifacio Iniguez y el coronel de Infantería retirado don Jaime Alberti, acompañando a dos de sus hijos que marchan a presentarse a los exámenes que en breve han de verificarse para el ingreso en las Academias Militares.

Descámosle feliz viaje.

Estos días se está blanqueando la Iglesia de San Pedro situada en el Plá de Bajamar.

Esta mañana ha llegado de Palma el vapor correo «Mahón» cuyo buque saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

En el casino «La Unión» se procede a la colocación de los necesarios arnatoses para el montaje de una marquesina que ha de instalarse en el frontis del casino citado.

Donativos recibidos en la Comandancia de Marina de Mahón para las familias de los dos pescadores que naufragaron el 14 del corriente.

Señor don Francisco Pou Magraner	5'00
» Antonio Victory Taltavull	5'00
» Cayetano Tejera Lopez	5'00
» Liga Marítima Junta Local de Mahón	20'00
» Bernardo Covas Sastra	1'00
» Juan Moll Mir	1'00
» Francisco Seguí Moncada	1'00
Total	28'00

Hasta el día 10 de Julio se admiten donativos.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Gobernador Civil de estas islas don Javier Millán y García de Vargas.

Ha sido nombrado Canónigo de la Catedral de Palma el Rdo. don Rafael Roselló y Torres.

El nuevo Canónigo es natural de Ibiza, desempeñando en la actualidad el cargo de Secretario particular del Obispo de Sión.

Pertenece el Clero Castrense, teniendo ahora el grado de capitán.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 26.

Nacionales

El pleito de los liberales

Continúa dando mucho juego el pleito de los liberales, siendo en extremo comentada la carta del Conde renunciando la jefatura y solicitando la creación de un directorio.

Interrogado el señor Villanueva acerca del particular eludió dar juicio alguno, diciendo que esperaba para más adelante en que contaba hablar claramente.

Asimismo negó que se pensara nombrarle presidente del Directorio liberal.

El conde de Romanones marchó anoche de Madrid.

Anoche celebraron una extensa conferencia los señores Groizard y García Prieto, concediéndose a dicha conferencia extraordinaria importancia.

El señor Burell ha manifestado que los demócratas no acudirán a ninguna asamblea que se convoque que desde hace tiempo había dos jefes dentro el partido y se elimina uno, queda aun otro, de manera que no hay porque elegir uno nuevo.

Los ferroviarios

Háblase con insistencia de que los ferroviarios preparan para el día 2 del próximo mes una huelga general que tendrá gran resonancia.

El Secretario de la Asociación Ferroviaria ha confirmado la agitación reinante, diciendo que la motiva el incumplimiento de las palabras dadas por los gobernantes.

Agregó que las empresas son culpables también por negarse a lo que prometieron a sus empleados y que estos solo holgarán en caso extremo.

Los obreros piden la inamovilidad, ciertas mejoras en el sueldo y que las empresas no utilicen los resortes del gobierno para su lucha con los obreros.

Si la huelga se plantea nadie agregó dejará de secundarla.

Extranjeras

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de que fueron rechazados los ingleses en Souchez, Hulluch y el Somme, agregando que a pesar de lo rudo de los ataques de los franceses conservan los alemanes todas sus líneas en Ausi y Aullon, causando al enemigo enormes pérdidas.

En el resto del frente hubo vivo cañoneo.

En lucha aérea fueron derribados tres aeroplanos y tres globos cautivos.

En Oriente hubo vivo fuego en todo el frente, siendo hechos gran número de prisioneros.

Vapor francés hundido

Dicen de Tángen que ha fondeado en aquel puerto un guardacostas francés conduciendo veinte naufragos del vapor francés «Izer» hundido por un submarino.

Madrid 27.

Nacionales

La neutralidad española

El ministro de Instrucción Pública señor Andrade hablando de la neutralidad española, la ensalzó grandemente, diciendo que ella ha reportado a nuestra nación inmensos beneficios.

Solo las salpicaduras de la guerra ya causan graves daños a los países neutrales de manera que si estas son fatales, calcúlese lo que resultaría estando metidos directamente en la guerra.

Solo agregó, son cuatro exaltados y cuatro videntes los que desean vernos metidos en el devorador incendio, pero es de esperar que el patriotismo se imponga y nada resulte, ya que quien pretenda atentar contra la tranquilidad de la nación que es su vida, su riqueza, no merece el dictado de español.

Los directores de periódicos

El subsecretario de gobernación con motivo de la suspensión de garantías reunió ayer en su despacho a los directores de los distintos periódicos madrileños al objeto de exponerles lo que debía ser la censura y actitud del gobierno mientras dure la suspensión de las garantías constitucionales.

El señor Quejana manifestó que el gobierno no había pensado en ir a dicha suspensión, pero la insidiosa campaña de cierta prensa y los trabajos de zapa que se vienen realizando para llevar a cabo un movimiento revolucionario en toda la nación le han inducido a tomar dicha resolución, no en bien del gobierno, sino en bien del país que necesita de orden y sosiego para el desarrollo de su industria que es la vida de los ciudadanos.

Los periódicos, dijo el señor Quejana, serán sometidos a censura al igual que la vez anterior en que los liberales suspendieron las garantías, con la novedad de que no se tolerará que salgan espacios en blanco, debiendo ser sustituido por otro el artículo que la censura tache, siendo castigado el periódico que infrinja dichas disposiciones.

Reunión inesperada

Fué ayer objeto de muchos comentarios una inesperada reunión de los ministros, ignorándose las causas que la motivaron.

Los liberales en acción

En casa del conspicuo liberal don Miguel Villanueva reuniéronse ayer gran número de diputados liberales.

En dicha reunión les fué presentada para su aprobación una carta en la cual se proponía para la jefatura del partido liberal al señor García Prieto.

La mayoría de los diputados manifestaron no estar conformes con ello, por considerarlo como una coacción por cuanto antes no se les había consultado para nada.

El señor Villanueva procuró buscar disculpas a ello, diciendo que dicho acuerdo había sido adoptado con la intención de evitar un mal mayor.

El señor conde de Romanones que anteanoche marchó de Madrid, regresó de nuevo ayer, cambiando impresiones con varios exministros y diputados amigos.

Respecto a la suspensión de garantías fué interrogado, diciendo que nada tenía que objetar de ello, por cuanto él también la decretó cuando lo estimó oportuno.

En cuanto a la cuestión de la jefatura del partido liberal manifestó que en la carta que dirigiera el señor Groizard había dicho cuanto tenía que decir, agregando que en el texto de la misma no hay nada que pueda leerse entre líneas.

Anoche conferenciaron extensamente los señores Villanueva, García Prieto y Groizard sobre el pleito de los liberales.

En otra conferencia que más tarde celebraron los señores Villanueva y Groizard mostraron ambos su conformidad en reconocer y proponer al marqués de Alhucemas como único e indiscutible jefe del partido liberal, acordando dirigir en este sentido una comunicación a todos los diputados y senadores del partido, invitándoles a que por escrito manifesten su conformidad.

Honrando a Menendez Pelayo

En la Biblioteca Nacional inauguróse ayer una estatua del ilustre polígrafo señor Menendez y Pelayo.

El acto resultó solemnisimo.

La estatua ha sido colocada en la escalinata y se debe al ilustre escultor señor Valera.

El salón de lectura en donde celebróse la fiesta, estaba decorado con tapices de la Casa Real, presidiendo el acto la Real familia.

Asistieron también el ministro de Instrucción Pública señor Andrade, en representación del Gobierno, el Nuncio de Su Santidad Monseñor Ragonessi, el Cardenal Primado Monseñor Guisasola, el Arzobispo de Valencia y los Obispos de Madrid, Sión, Segovia, Jaen y San Luis de Potosi.

Al entrar los Reyes en el salón fueron ovacionadísimos.

El director de la Biblioteca Nacional señor Rodríguez Marín leyó unas hermosas cuartillas, explicando la provechosa labor del señor Menendez Pelayo.

Leyeron también cuartillas alusivas al acto el Obispo de San Luis de Potosi y doña Blanca de los Rios Lamperez, siendo ovacionados.

Finalmente dióse lectura a unas cuartillas de los hermanos del señor Menendez Pelayo, agradeciendo el homenaje, al cual adhirióse el señor Andrade, en nombre del Gobierno.

Los reyes a su salida fueron de nuevo ovacionados.

Extranjeras

Toneladas hundidas por los submarinos

Un despacho de Naüen da cuenta de que la prensa alemana hace resaltar los importantes éxitos obtenidos con la guerra submarina.

Desde primeros de mayo en que empezó la campaña submarina, han sido hundidas ocho millones seiscientos treinta y ocho mil toneladas, que es casi un cincuenta por ciento del tonelaje mercante que tenían inscrito las naciones aliadas al comenzar la guerra.

Durante dicha época han sido hundidos entre barcos de guerra y barcos mercantes armados, 157 ingleses con un tonelaje de 632.900 y las demás naciones aliadas perdieron 255 barcos de dichas clases con un desplazamiento total de 892.465 toneladas.

Los ingleses y la conferencia de Stokolmo

Dicen de Londres que accediendo a la invitación del Comité de Obreros de Petrogrado, los socialistas ingleses han acordado asistir a la conferencia de Stokolmo, nombrando para ello una comisión que ya está dispuesta para embarcar, habiéndoles concedido el gobierno los respectivos pasaportes.

Parte ruso

Un despacho oficial de Petrogrado anuncia que los tropas rusas dispersaron al enemigo que había iniciado un ataque en la región de Gravatze.

Los rusos intentaron una exploración viendo cerrado el terreno por tropas austriacas, logrando abrirse paso a bayonetazos, resultando muchas bajas por ambas partes.

Los hidroaviones enemigos bombardearon la isla de Osel, causando graves destrozos a los barcos allí anclados.

Venizelos en el poder

Dicen de Berna que el nuevo gobierno griego presidido por Venizelos jurará hoy su cargo.

Mas de la conferencia de Stokolmo

Dicen de Paris que el Consejo de Obreros y soldados rusos ha telegrafiado a los socialistas franceses, diciéndoles que se aplazaba la inauguración de la conferencia de Stokolmo hasta que lleguen a dicha ciudad los delegados franceses.

PRENSA ASOCIADA

TEATRALES.

Teatro de Verano

Hoy miércoles sesión a las 9 y media. Estreno de la grandiosa película en 5 partes «El Nuevo Gobernador» por el famoso artista GRANE WILBUR de la «American Pathé», cuya proyección es esperada con impaciencia por las inmejorables referencias que de esta cinta se tienen.

Estreno de hermosísimos couplets por la hermosísima Tina Des Met que tantos aplausos viene escuchando merecidamente.

Banco de Menorca

En la Junta General de Accionistas celebrada el día 23 del corriente se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo último un dividendo activo equivalente al 4 por 100 del capital en circulación.

El pago quedará abierto desde el 1.º de Julio próximo en la caja de estas oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor y se hará efectivo contra entrega del cupón número 4 y previa deducción de los impuestos corrientes.

Se advierte a los Sres. accionistas que todavía no hayan presentado sus acciones para estampillar, que para el cobro del cupón citado será indispensable las presenten a fin de llenar aquel requisito.

Mahón 25 de Junio de 1917.—El Consejero Delegado, A Lacarrera.

Legislación y tarifa especial militar DE

Transportes por ferrocarril

E ITINERARIOS

para uso de la Cartera Militar de Identidad concedida a los señores Generales, Jefes, Oficiales y sus asimilados por Real decreto de 15 de Noviembre de 1911 (C. L. número 212) y autorización militar para tropa por Real decreto de 11 de Abril de 1917 (D. O. número 82).

POR

MIGUEL CATALAN Y OREA

SUBOFICIAL DE ARTILLERIA CON DESTINO EN LA PRIMERA SECCION DE LA ESCUELA CENTRAL DE TIRO (MADRID)

Representante y despacho en Menorca
D. Miguel Lambias Lucena
CALLE FRAILES N.º 40.

COTIZACION

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 26 de Junio de 1917

Interior serie A	74'96
Id. id. B	74'80
Id. id. C	73'50
Exterior A	80'75
Amortizable 5 p% A	91'40
Id. B	91'30
Banco Español de la Isla de Cuba	559'00
Nortes	61'05
Alicantes	63'00
Andaluces	61'95
Orenses	17'15
Francos	75'00
Libras	20'52

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.